

今日聲音 SHENGYIN

把文旅軟資源變成發展硬支撐

進入新時代，文化旅遊日益成為人民群眾追求美好生活的重要內容，更成為加快鄉村振興發展的重要抓手。發展文化旅遊既是大勢所趨，更是民心所向，符合國家扶持方向，順應民生需求。我們一定要樹立戰略眼光，增強緊迫意識，抢抓發展機遇，以高度的責任感和使命感，全力推進文化旅遊加快發展。

加快文化旅遊發展是優化產業結構、推動經濟增長的現實選擇。長期以來，北票經濟“一鐵獨大”，產業結構不盡合理，加之受宏觀經濟持續下行影響，結構性矛盾日益凸顯，北票迫切需要培育增長動能、優化產業結構、打造新的經濟增長點。與此同時，北票擁有悠久的人文歷史資源、豐富的自然生態資源，發展文化旅遊得天獨厚，但深度开发利用不足，尚處於培育發展階段，

與文化旅遊發達地區差距較大。我們要深刻認識到，文化旅遊具有關聯度高、資源消耗少、綜合效益好的特點，不僅能夠帶動交通運輸、賓館飲食、商品貿易等市場的繁榮，起到“興一業旺百業”的引領作用，更是服務業的龍頭，能夠帶動創業就業、實現富民惠民。實際上，抓文化旅遊就是抓經濟增長的新動能，就是抓產業升級的新支撐，就是抓創業富民的新經濟。只要我們做足做好做精文化旅遊這篇大文章，就一定能把資源優勢儘快轉化為經濟優勢、產業優勢，為北票全面振興發展集聚強大能量，提供堅實支撐。

加快文化旅遊發展是擴大對外開放、提升城市形象的有效途徑。北票地處內陸，缺乏對外開放的先天優勢，開放起步較晚，開放程度不高，遠遠落後於先進地區。要從這不進則退、慢進

亦退的區域競爭中奮起直追、迎頭趕上、贏得一席之地，必須千方百計补齐開放“短板”。我們要深刻認識到，文化旅遊是促進開放的先導產業，是對外開放的橋梁紐帶，不僅能充分展示一個地區的資源優勢、投資環境、發展成果，更能促進資金、技術、信息、管理等生產要素加速流動，產生人口快速集聚效應，為經濟社會發展帶來新的機遇與活力。只要我們積極主動抢抓機遇，全力加快文化旅遊發展，就能進一步提升北票的知名度和影響力，獲得更多的對外合資合作機會，實現優勢互補、資源共享、互利共贏，在激烈的區域競爭中贏得發展主動。

加快文化旅遊發展是創造美好生活、增強文明修養的緊迫需要。滿足人民群眾過上美好生活的向往，需要深入踐行以人民為中心的發展思想，為人民

群眾提供更為充足、更為豐富的精神文化大餐。我們要深刻認識到，文化旅遊是關乎人民群眾生活品質的惠民工程、幸福工程，既能在體力上、精神上得到休息，又能開闊眼界、增長知識、陶冶情操、豐富生活，促進人的全面發展。如今，文化旅遊已經成為人民群眾日常生活的“剛需”和“常態”，成為滿足新時代人民美好生活需要不可或缺的重要元素。

只要我們把文化旅遊當作一項重大的民生大事抓緊、抓牢、抓好，就一定能夠更好滿足人民群眾對美好生活的向往和期盼，使人民群眾的幸福感、獲得感得到進一步提升。

——北票市書記張秀軍日前在市委八屆七次全體(擴大)會議上的報告中如是說

本报记者 張輝 整理

人，促進16所大學與企業開展合作。

抓好平臺建設。推進院士工作站、企業工程研究中心等平臺建設，促進北票四合屯生物化學院士工作站建立。宏發公司省級生物科學重點實驗室等申報工作進入省級審批階段。

圍繞六大型企業建設，全面打造科技產業園。施可丰生態環保產業園引進可丰上遊磷石膏無害化等高技術項目5個，宏發食品農產品加工園區柔性引進肉雞增殖技術。培育壯大高技術企業，確定真空閥門、施可丰等4家企業申報高企。加快推進科技成果轉化落地，現已轉化落地20項，華興萬達轉化沈陽化工熱帶內胎膠料製備、頁岩灰橡膠內胎生產工藝等項目已運用在生產中。

王超 本报记者 張輝

既注重景觀建設又弘揚道德风尚

“十大文化”為北票增顏值添內涵

本報訊 令楊貴妃顧盼生姿的金步搖、推動北魏改革的馮太后、“蒙古族的曹雪芹”尹湛納希、亞洲第一的台吉千米豎井……這些文化符號正在日益成為北票旅遊的亮點。

今年年初以來，北票市深度挖掘文化資源，做好文化保護、整理、傳承和發展文章，讓沉睡的文化遺產活起來、動起來，展現出來，為旅遊發展注入文化之魂，讓文化旅遊更有特色，更富魅力，更具活力。

北票市一方面着力開展城市和景觀建設，一方面大力弘揚道德风尚、倡導生態文化，提出從十個方面着手，打造十大文化品牌，為城市增顏值添內涵。

以遼西第一黨支部紀念館、日偽時期礦工斗争紀念館和韓麟符、柰天林、烏蘭等革命英烈為重點，北票着力打造紅色文化旅遊，系統展示冀熱遼人民革命斗争歷史，傳承紅色文化，保持只爭朝夕、奮發有為的精神狀態和越是艱險越向前的斗争精神，不斷取得干事创业的新業績；依託丫髻山遺址、康家屯石城遺址、喇嘛洞鮮卑墓群、冯素弗墓、惠寧寺等歷史古跡和金步搖、鴻雁玻璃注等館藏文物，北票深入挖掘慕容皝、馮跋、尹湛納希等歷史名人故事，生動展示北票輝煌灿烂的歷史文化，打造紅山文化、三燕文化、遼蒙文化三大品牌，不斷提高北票的文化影響力和地區知名度；同時，他們還持續加大对“亞洲第一千米豎井”、京奉鐵路



台吉千米豎井，北票煤城文化的历史地標。

本版照片由張輝東攝

外段遺址、三寶火車站等煤炭工業遺址保護開發力度，建設煤城廣場，展示工業發展歷程，留住百年煤城印記，銘記煤城文化，讓開放、合作、團結、自強的煤城精神在北票大地永葆生机、薪火相傳。

把文化元素融入城市建設管理，堪稱北票文旅融合的點睛之筆。他們在小區、街道、廣場及公園等地打造文化品牌，建設人文景觀，讓人民群眾在休閒健身的同時，更能得到精神上的愉悅和享受；充分挖掘鄉土風情和文化內涵，對民間故事、雕刻、皮影、剪紙等民俗文化進行全面梳理，有機融入文化旅遊產品開發，講好川州

故事，展現北票風情，留住鄉愁記憶，北票在深挖民族文化上也是做足了文章；在打造村社文化方面，北票以村規民約為抓手，大力弘揚尊祖尚禮、勤儉持家、守望相助等傳統美德，讓文明鄉風、良好家風、淳朴民風傳承致遠。在社區以志願服務為載體，不斷強化社區服務功能，切實為居民解難題、辦實事，增強群眾的歸屬感、滿意度，建設和諧幸福家園。

為突出道德建設，北票深入推進“德耀北票·人文川州”行動，扎实開展“一百千萬”活動，發揮新時代文明實踐中心作用，引導黨風民風向善向上，讓每個人成為北票形象

的“代言人”、宣傳北票的“活名片”。他們還積極引導全市干部群眾踐行生態理念、提升環保意識，在全市範圍內倡導生態文化。積極參與志願服務活動，從身邊小事做起，清潔家園、清潔水源、清潔田園，樹立優美整洁、文明進步的北票形象。

此外，培樹企業文化，大力弘揚企業家精神、勞模精神、工匠精神；結合國家“203工程”規劃，建設軍事訓練主題公園和搬遷居民安置示範小區，在全社會弘揚崇尚軍人、景仰英雄的軍人文化等，也是北票加快文旅融合的招牌動作。

張輝東 本报记者 張輝

座。為實現莊村清潔整潔，將全市2008名護林員、護路員、水務管理員、防疫管理員、草原巡查員、食品協管員等“六員”有效整合，成立鄉村環境整治綜合監察大隊，劃分整治責任區域，實行網格化管理，在各村設置垃圾點，配置基本垃圾收集、轉運設施。同時，發揮黨員志願服務隊和貧困戶保潔隊伍作用，聘用有勞動能力的貧困戶參與，協同負責做好農村衛生環境常規化清理保潔工作。

目前，全市已經形成了“千村美麗、萬村整潔”的良好氛圍。北票市被評為遼寧省農村人居環境治理示範縣，下府開發區三村正式列入中央財政支持傳統村落保護名單，台吉鎮東台吉村被評為國家級改善農村人居環境示範村。

全員全域推進農村人居環境整治

本報訊 記者張輝報道 100%的莊村垃圾得到了治理，建設高標準廁所讓村民參與管護，實現試點村生活污水統一處理，積極開展“三清一改”和治理“八亂”，樹造林、栽花種草，建設綠色家園……在北票市寶國老鎮，隨着人居環境整治工作的全面展開，“千村美麗、萬村整潔”的美好願景正在逐步成為現實。

北票市以遼寧省“千村美麗、萬村整潔”行動為契機，完善252個行政村莊規劃編制工作。成立市立新環境衛生服務有限公司，實行城鄉一體化管理，全市共建大型垃圾填埋場9處。深入推進廁所革命和生活污水處理，建設高標準水沖廁所5處，在7個鄉鎮7個村建成生活污水處理設施7

座。為實現莊村清潔整潔，將全市2008名護林員、護路員、水務管理員、防疫管理員、草原巡查員、食品協管員等“六員”有效整合，成立鄉村環境整治綜合監察大隊，劃分整治責任區域，實行網格化管理，在各村設置垃圾點，配置基本垃圾收集、轉運設施。同時，發揮黨員志願服務隊和貧困戶保潔隊伍作用，聘用有勞動能力的貧困戶參與，協同負責做好農村衛生環境常規化清理保潔工作。

目前，全市已經形成了“千村美麗、萬村整潔”的良好氛圍。北票市被評為遼寧省農村人居環境治理示範縣，下府開發區三村正式列入中央財政支持傳統村落保護名單，台吉鎮東台吉村被評為國家級改善農村人居環境示範村。

貧困戶產業項目實現全覆蓋

本報訊 今年以來，北票市持續抓牢產業扶貧這個根本之策，強力推進“1+4”“4+2”合作社等扶貧產業模式，已經實現貧困戶產業項目全覆蓋。

目前，全市“1+4”種植、養殖帶動貧困戶9550戶，預計年返利分紅可達477.5萬元；全市建設“4+2”生態扶貧項目60處，帶動貧困戶2626戶，貧困人口5693人，年分紅219.2萬元，貧困戶人

均增收385元。與此同時，通過合作社帶動貧困戶3681戶、8046人，土地股份制合作社貧困戶入股總數2225戶。

2019年，全市新建扶貧车间8個、扶貧微農場25個，金融扶貧貸款1225.9萬元，農業特色產業覆蓋24個貧困村，新成立土地股份制專業合作社47家，帶動貧困戶1519戶、3808人。

張輝東 本报记者 張輝

5900戶農戶受益道德信貸

本報訊 記者張輝報道 近日，家住北票市台吉營鄉北良村的袁大哥來到北票市農村信用合作聯社台吉營信用社，提前12天還上了去年一笔5萬元的農戶小額信用貸款。他告訴記者：“去年我被信用社評定為AA級農戶，用5萬元貸款種植大田玉米，多掙了1萬多元。”

近年來，北票市以創建道德信貸示範鄉為契機，積極推動農村信用體系建設，通過創建運行“農戶信息采集—信用評級—授信貸款—評選命名”的操作管理模式，對16個試點鄉鎮的1358戶農戶進行信用評級，為A級以上農戶累計發放貸款1975筆、25309萬元，帶動5900戶、12000名建檔立卡貧困戶三年累計分紅達900余萬元，為脫貧攻堅和鄉村振興奠定了堅實的金融基礎。

自該模式創建運行以來，道德信貸示範鄉的貸款優惠政策大幅降低了農戶的融資門檻，有效解決了部分農戶的資金需求，激活了農村信貸資金。同時，結合“1+4”扶貧模式，根據貧困人口信用等級提供對應的扶貧信貸資金支持，通過對1040戶農戶進行評級授信，發放擔保貸款1040筆、5200萬元，幫助建檔立卡貧困戶實現脫貧。

圖說 TUSHUO

農產品深加工項目建設忙



盛夏时节，在北票农产品加工园区内的宏发食品有限公司年加工1亿只肉鸡项目的施工现场，建设者们正顶高温、战酷暑，抓紧施工。

该项目总投资10亿元，年可实现销售收入50亿元以上。目前，项

目正在进行厂房主体及附属设施基础建设，主要生产设备已订购，预计2020年5月投产。公司负责人表示，届时公司放养量将达到1.5亿只，直接带动3000余农户从事肉鸡生产。

本报记者 张輝

扶貧一線 FUPIN

服裝加工小生意成了脫貧致富大產業

王俊平 鄭鈞 本报记者 張輝

5個村聯手做起了服裝加工生意，不僅產品出口美國、英國、德國等8個國家和地區，還吸收了150多個人就業，帶動121戶建檔立卡貧困戶穩定脫貧。北票市泉巨永鄉充分發揮党建引領作用，聚焦鄉村振興和脫貧攻堅，立足產業項目發展，實施“1+N”扶貧模式，着力打造服裝小鎮項目，在實現一鄉一業振興路上邁出堅實步伐。

“丈夫有病不能干重活，婆婆年老體弱多病，我在服裝廠上班6個月，一個月能掙1500元，再加上種地的收入，日子寬裕多了。”說起服裝小鎮，雙山子村55歲的建檔立卡貧困戶李俊榮喜悅之情溢於言表。

在“1+N”扶貧模式中，“1”是指黨組織牽頭引領，通過招商引資與實力企業合作建設中心廠，負責產品訂單、技術支持、生產及管理、質量檢測和包裝銷售；“N”是指生產



服裝小鎮生產車間。

車間，或者專業合作社、農戶，承擔生產任務。通過“1+N”扶貧模式，進一步壯大村集體經濟，帶動貧困戶分紅受益，其中有勞動能力的貧

困戶還能實現務工收入。2018年，泉巨永鄉黨委與寶聯勇久朝陽科技有限公司合作，投資215萬元，在十二吐默村建設泉巨

永鄉中心服裝廠，吸納村民進廠就業60人，其中建檔立卡貧困戶4人，人均月收入1500元以上。同時，在雙山子村、黃家沟村、巴里營村、存珠營村各建成投產一個扶貧生產車間。目前，服裝小鎮項目已繳納稅金15萬元，壯大村集體經濟52萬元；吸納貧困戶4人就業，人均年收入1.8萬元；帶動貧困戶121戶，受益分紅6.6萬元。

預計到2019年末，服裝小鎮項目將吸收210人就業，覆蓋全鄉8個行政村，年銷售收入可達2000萬至2500萬元，每個村增加集體收入5萬元以上，並帶動201戶建檔立卡貧困戶穩定脫貧。

接下來，泉巨永鄉將抽取部分項目利潤和稅金作為扶貧基金，用于貧困戶臨時性救助和務工獎補，鼓勵貧困戶參與勞動，激發內生動力，鞏固脫貧成果。

“我家四口人，上有老下有小，再加上我患有糖尿病，日子过得挺緊巴。可日子難也不能光等着政府救濟，我現在養了4頭牛，媳婦在村里的旅遊公司打工，一個月能掙1500多元，生活比過去好多了。”北票市常河營鄉新立屯村村民胡國生對記者說。隨着“十星放光彩”活動的深入開展，當地貧困群眾的精神面貌和生產生活正在悄然中發生着可喜的變化。

年初以來，新立屯村黨支部以激發建檔立卡貧困戶內生動力為主

李紅 本报记者 張輝

星級考評激發貧困戶內生動力

李紅 本报记者 張輝

旨，按照黨建統領、支部發動、黨員帶頭、群眾參與、建檔立卡落實、全面推進的原則，在全鄉33戶建檔立卡貧困戶中開展“十星放光彩”活動，圍繞遵紀守法、勤勞致富、勤儉持家、響應號召、孝老愛親、團結邻里、環境整潔、熱心公益、移風易俗、感恩奉獻十個方面，制定“十星放光彩”考評實施細則，將建檔立卡貧困戶全部納入考評範圍，對每戶實行“星級+百分制+分紅款+獎勵資金+捐助款物”的實績考評和獎勵激励措施。

在實施過程中，村黨支部為每個建檔立卡貧困戶確定一名黨員、一名機關幹部、一名村幹部、一名親友和一位好鄰居共同幫扶。同時，對全鄉在冊建檔立卡貧困戶進行分類識別，整合扶貧資金，加大扶持力度，鼓勵有勞動能力、有就業意願的建檔立卡貧困戶外出務工或到本村合作社、扶貧果園务工。鼓勵有条件的建檔立卡貧困戶自主發展養殖業、種植業項目。結合鄉村振興農村環境整治行動要求，組織村民及

建檔立卡貧困戶清理村內道路及庭院內積存的雜物、垃圾，按季度組織開展檢查觀摩評比活動。

“通過開展‘十星放光彩’活動，全鄉33戶建檔立卡貧困戶中已經有9戶自主發展產業，8戶主動申請養殖項目。貧困戶在搞好自家庭院衛生的同時，主動參與房前屋後和村屯道路保潔。以前合作醫療、房屋保險等公益性費用收繳難的問題沒有了，以村為家、團結邻里、崇德向善的氛圍越來越濃了。”村黨支部書記趙樹青說。